

УДК 001(092)

К 80-летию Михая Гавриловича Лазара

***Игорь Анатольевич Кольцов, Маргарита Андреевна Дмитриева,
Яна Владимировна Бубнова***

Российский государственный гидрометеорологический университет, Санкт-Петербург



Михай Гаврилович Лазар родился 9 декабря 1943 г. в Румынии, в небольшом горном поселении. Он был младшим ребенком в рабочей семье. Жизнь в Румынии в военные и первые послевоенные годы была трудна и полна лишений. Потом Михай Гаврилович часто делился с коллегами воспоминаниями о своем детстве, «когда семье едва хватало средств на еду, а сладости дети могли поесть только раз или два в год по особым случаям».

В 1962 г., будучи студентом Ясского университета (Румыния), Михай Лазар был направлен на учебу в СССР. В 1967 г. он окончил философский факультет Ленинградского университета (ныне СПбГУ), а затем в течение года работал в Румынии учителем истории в школе. В 1969 г. в связи с заключением брака с советской гражданкой вернулся в СССР. С 1969 г. по 1971 г. М. Г. Лазар работал преподавателем в Гродненском педагогическом институте (Белорусская ССР), а в 1971 г., став гражданином СССР, был принят на работу в Ленинградское отделение Института философии Академии наук СССР на должность младшего научного сотрудника. В 1976 г., будучи научным сотрудником Института социально-экономических проблем АН СССР, М. Г. Лазар защитил кандидатскую диссертацию.

Защита докторской диссертации на тему «Философско-социологические аспекты взаимоотношений науки и морали» на философском факультете ЛГУ

стала возможной для М. Г. Лазара только в конце 1988 г., когда социология смогла получить полноценное признание в качестве научной дисциплины.

В РГГМУ М. Г. Лазар работал с 1980 г., сначала в должности доцента кафедры марксизма-ленинизма, а с 1990 г. — на кафедре социально-гуманитарных наук профессором. В 2022 году исполнилось 55 лет его научно-педагогической деятельности и 42 года работы в качестве преподавателя в стенах ЛГМИ-РГГМИ-РГГМУ.

В 1985 г. опубликовал первую в СССР монографию «Этика науки», став одним из основателей нового направления науковедения в стране. В 80-е—90-е гг. XX в. Михай Гаврилович Лазар являлся одним из соавторов первого в стране профессионального кодекса социологов, членом Российского общества социологов, редколлегии журнала «Социология науки и технологий», диссертационного Совета факультета философии человека РГПУ им. А. И. Герцена. Профессор М. Г. Лазар до августа 2013 г. являлся экспертом российских научных фондов РФФИ, РГНФ, Комитета по науке и образованию Правительства Санкт-Петербурга.

На протяжении многолетней научной деятельности М.Г. Лазара не покидала мысль об упущенных по идеологическим причинам возможностях развития российской социологии в XX столетии. Михай Гаврилович сожалел, что социология как наука в СССР была подменена марксистско-ленинской философией, что не давало возможности для полноценного развития этой отрасли гуманитарного знания.

Особо важную роль в сохранении и развитии социологии науки в России и мире М. Г. Лазар отводил деятельности Санкт-Петербургского филиала Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова Российской Академии наук, в котором проводились исследования различных аспектов истории науки, в том числе двусторонней связи науки и социума.

Профессор М. Г. Лазар рассматривал вопросы современного развития России комплексно, в контексте основных социально-гуманитарных наук, учитывая этапы и особенности исторического развития России, особенности культуры и менталитета, характерные для различных регионов. В работах М. Г. Лазара ставились вопросы развития науки, важности научного подхода в образовании, решения проблем экологии в России, понимания экологической парадигмы, указывалась значимость этики и сетевого этикета в вопросах набирающей обороты системы виртуальной коммуникации.

На протяжении почти двадцати лет профессора Лазара как преподавателя и как ученого интересовал вопрос вхождения России в Болонскую систему образования и его долгосрочные последствия, поэтому, проводя оценку нововведений и их ближайших результатов, приходил к следующим выводам: *«в результате перехода в вузах России от нормального образования к «оказыванию образовательных услуг клиентам – студентам», продуктом высшего образования в России выступает уже не творческая личность специалиста, не генератор идей, способный рассуждать, думать, принимать самостоятельные решения, а некий робот, идеальный исполнитель, хотя создатели компетенций каждый раз при их многократном изменении, при их «усовершенствовании» стараются подчеркнуть именно эту мысль – рост творческих способностей выпускника».*

По мнению профессора М. Г. Лазара, подобная система обучения также связана со стремлением российских вузов к улучшению рейтингов и количественных показателей, и позволяет готовить большое количество специалистов в узких областях, обладающих компетенциями, актуальными лишь для узкого круга работодателей, что создает проблему трудоустройства внутри Российской Федерации и провоцирует отток специалистов за рубеж. Понимая многочисленные аспекты этой важной проблемы, профессор Лазар делал на них акцент на занятиях со студентами, магистрантами и аспирантами, на заседаниях Ученого совета факультета, указывал их в своих работах.

В научных трудах М.Г. Лазара неоднократно освещалась проблема плагиата в его различных формах. Он неоднократно указывал, что подобная стратегия улучшения показателей российских научных университетов в мировых рейтингах за счет увеличения количества статей, создает также проблему коммерциализации процесса публикации без должной научной экспертизы, что негативно сказывается на качестве публикаций и самой научной работы в целом.

В трудах профессора М. Г. Лазара содержится подробный анализ определений и форм плагиата, а также истории его развития от древности до наших дней, на основе которого им было сформулировано новое определение: *«Плагиат – это использование фрагмента (фрагментов) текста другого автора без ссылки на его работу, это использование любых других форм информации из чужой работы, нового названия явления или закономерности»*. Также им был предложен ряд методов борьбы с плагиатом в научной среде, воплощение которых в жизнь он надеялся заставить:

— на уровне научной дисциплины (установление контроля качества публикаций и количественного соотношения цитирований и ссылок на 1 печатный лист статьи);

— на уровне социальной матрицы (уровень культуры общества – подготовка молодых ученых в вопросах научной этики, воспитание чувства чести и порядочности ученых через личные примеры и дисциплины по научной этике);

— на административном уровне (применение административных взысканий в научной среде, вплоть до увольнения ученых из научных учреждений и лишения их научных степеней и званий).

М. Г. Лазар уделял большое внимание изучению и обоснованию понятия призвания ученого, придавал большое значение этосу науки, указывал на необходимость изучения истории его развития и основных положений в средних и высших учебных заведениях России. Этос науки понимался им как комплекс норм и идеалов морали, принятых в науке, которого обязаны придерживаться ученые всех областей научного знания. Проблему этоса науки он видел в том, что в современной постакадемической науке это понятие приобрело, скорее, прагматический, нежели нравственный характер. Подобное направление развития научного сообщества в России для интеллигентного человека, настоящего ученого и науковеда профессора Лазара было недопустимым, в связи с чем, по его мнению, система научных ценностей требовала срочной и грамотной корректировки. Основываясь на данных социологических исследований. Михай Гаврилович Лазар считал, что

«публичное обсуждение этических проблем науки способствует формированию положительного имиджа науки в общественном мнении», предлагал уделять большее внимание «возрастанию роли морального фактора в функционировании социального института», в первую очередь, путем передачи этических знаний через предмет.

Профессор М. Г. Лазар являлся автором более 220 учебно-методических и научных работ в области истории румынской эстетики и социологии, этики и социологии науки, социологии образования, науковедения, политологии, в том числе одного учебника, трех монографий, многочисленных коллективных монографий, статей в российских и зарубежных журналах и сборниках.

На кафедре социально-гуманитарных наук РГГМУ профессор Михай Гаврилович Лазар преподавал на протяжении почти 42 лет. Он являлся постоянным автором журнала «Ученые записки РГГМУ», являлся соавтором создания нового в России направления подготовки бакалавров, магистров «Социальная экология».

Михай Гаврилович был глубоко интеллигентным и благородным человеком, прекрасным педагогом, настоящим ученым, просветителем, добрым и надежным коллегой, с которым было приятно и интересно работать. Михай Гаврилович обладал природным остроумием и глубоким чувством юмора, с удовольствием принимал участие в научных и культурно-творческих мероприятиях, был добрым и отзывчивым человеком, радел за сохранение и процветание науки в России.

М. Г. Лазар неоднократно был отмечен благодарностями руководства РГГМУ, награжден знаком «Почетный работник РГГМУ», знаком «Почетный работник высшего профессионального образования РФ». Похоронен Михай Гаврилович в 2022 г. на родине, в Румынии, в старинном предгорном городке Пятра Нямц.

Информация об авторах

Игорь Анатольевич Кольцов, доктор исторических наук, профессор кафедры социально-гуманитарных наук Российского государственного гидрометеорологического университета, kafedra_sgn@rshu.ru.

Маргарита Андреевна Дмитриева, специалист по учебно-методической работе кафедры социально-гуманитарных наук Российского государственного гидрометеорологического университета, e-mail, kafedra_sgn@rshu.ru.

Яна Владимировна Бубнова, старший преподаватель кафедры социально-гуманитарных наук Российского государственного гидрометеорологического университета, bubayana1979@mail.ru.

Конфликт интересов: конфликт интересов отсутствует.

Статья поступила 05.06.2023

Принята в печать 11.11.2023

The article was received on 05.06.2023

The article was accepted 11.11.2023

УДК 001(063)

Семинар-совещание с редакторами научных журналов по разработке международного индекса научного цитирования

20 октября 2023 г. в Таврическом дворце состоялся семинар-совещание с редакторами научных журналов, председателями экспертных советов ВАК, представителями библиотек и научно-образовательных организаций, занимающихся вопросами наукометрии. Организаторами выступили Межпарламентская Ассамблея СНГ; Высшая аттестационная комиссия при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации; Российский научно-исследовательский институт экономики, политики и права в научно-технической сфере; Международный центр научной информации. Открыл мероприятие заместитель руководителя Секретариата Совета МПА СНГ — директор Международного института мониторинга развития демократии СНГ, доктор юридических наук, профессор *Иван Мушкет*. Он отметил, что в семинаре принимают участие



Директор Международного института мониторинга развития демократии СНГ, член редколлегии журнала «Гидрометеорология и экология», доктор юридических наук, профессор Иван Мушкет.

120 человек в очном формате и 25 человек по видеоконференцсвязи, представляющие Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россию и Таджикистан.

Приветственное слово участникам семинара направил Генеральный секретарь Совета МПА СНГ *Дмитрий Кобицкий*. Он отметил, что создание международной системы оценки результативности научных исследований и разработок – академического рейтинга научных журналов рассмотрено и поддержано Постоянной комиссией по науке и образованию МПА СНГ и Экспертным советом по науке и образованию при МПА СНГ. Приветствие в адрес участников семинара также направил председатель Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по науке и высшему образованию, кандидат юридических наук, заслуженный юрист Российской Федерации *Сергей Кабышев*. Он подчеркнул, что ученые из стран Содружества не имеют свободного доступа к международным научным базам. Представители профильных комитетов по науке из парламентов государств СНГ неоднократно высказывались о необходимости создания независимого и объективного индекса научного цитирования.

В приветственном слове председателя Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, доктора физико-математических наук, профессора, академика Российской академии образования *Владимира Филиппова* обращалось внимание на то, что наукометрия получила развитие на пространстве Содружества в 50-е годы XX века. Руководители и представители Высших аттестационных комиссий из государств СНГ множество раз поднимали вопросы о создании единого объективно индексируемого перечня научных изданий стран Содружества и всех других заинтересованных государств.

Директор Российского научно-исследовательского института экономики, политики и права в научно-технической сфере, главный редактор журнала «*Управление наукой и наукометрия*», доктор экономических наук, доцент *Ирина Ильина* подробно рассказала о создании базы данных «*Российские научные журналы*» и критериях, которые применяются для ранжирования научных журналов, включенных в эту базу данных. По ее мнению, идеи и наработки, сделанные в процессе формирования портала, будут полезными при создании критериев ранжирования МИНЦ. Также докладчик выразила надежду на плодотворное сотрудничество с создателями МИНЦ.

В своем выступлении главный ученый секретарь Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, ректор Университета прокуратуры Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации *Игорь Мацкевич* отметил, что ВАК при Минобрнауки РФ активно участвует в создании МИНЦ и постоянно взаимодействует по данному вопросу с Высшими аттестационными комиссиями государств СНГ. По его мнению, МИНЦ позволит ученым из стран Содружества осуществлять максимально тесное взаимодействие в своих исследованиях. Кроме того, МИНЦ будет состоять из нескольких рейтингов, будут созданы все возможности для размещения работ на национальных языках государств Содружества.



Выступает главный ученый секретарь ВАКа, доктор юридических наук, профессор Игорь Мацкевич

Директор Международного центра научной информации, доктор экономических наук, профессор *Сергей Курдюков* выступил с докладом «*Международный индекс научного цитирования как инструмент развития научных коммуникаций и координации научных исследований в государствах — участниках СНГ*». Он рассказал, что в процессе создания МИНЦ использовались передовые разработки в области наукометрии, а также новейшие технологии для анализа и ранжирования текстов исследований. Профессор сообщил участникам семинара, что более двух тысяч научных журналов выразили заинтересованность во вхождении в МИНЦ.

В ходе дискуссии член Комитета Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан по аграрным вопросам, водным и земельным ресурсам, кандидат экономических наук, доцент *Зоир Рахмонзода* высказал мнение, что продвижение МИНЦ будет содействовать росту количества и качества научных исследований, повышению уровня мотивации и публикационной активности молодых ученых, развитию международного сотрудничества, а также обеспечению научного суверенитета государств СНГ.

Руководитель Общественного объединения «*Центр устойчивого развития Ошаг*» (Республика Казахстан) доктор юридических наук, профессор *Саркытбек Молдабаев* выразил надежду, что в работе МИНЦ будут участвовать

как представители стран СНГ, так и других государств. Заведующий кафедрой экономической политики и государственного управления Академии управления при Президенте Республики Беларусь, заместитель главного редактора журнала «Проблемы управления», доктор исторических наук *Валерий Мацель* заявил о готовности вуза принять деятельное участие в запуске МИНЦ.

В ходе дискуссии заместитель главного редактора журнала «Проблемы прогнозирования», заместитель директора и заведующий лаборатории анализа и прогнозирования микроэкономических процессов Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, доктор экономических наук *Дмитрий Кувалин* предложил регулярно проводить рабочие экспертные совещания, в ходе которых будут обсуждаться актуальные вопросы наукометрии, такие как изменения подсчета рейтингов научных журналов. Профессор кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли Санкт-Петербургского государственного экономического университета, доктор экономических наук, профессор *Андрей Харламов* выразил надежду на успешную работу механизма по поиску оппонентов и ведущую организацию по диссертации. Заведующий инновационно-аналитическим отделом научно-исследовательского центра Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета *Алексей Меклер* высказал предложение об использовании передовых средств машинной обработки в МИНЦ для исключения случаев самоцитирования и договорного цитирования.

Заместитель директора Физического института имени П. Н. Лебедева Российской академии наук по научной работе, ученый секретарь института, заместитель руководителя Базовой организации государств-участников СНГ в области подготовки научных кадров по физическим наукам, кандидат физико-математических наук *Андрей Колобов* отметил важность присоединения к МИНЦ ведущих мировых журналов в сфере естественных наук.

Отвечая на вопросы участников, Игорь Мацкевич подчеркнул, что МИНЦ будет включать отдельные рейтинги для монографий, научно-популярных и иных работ. Именно это и является отличительной чертой Международного индекса научной цитируемости от индексов научного цитирования стран Европы и США.

Участники предложили обратиться в профильные министерства и ВАК государств СНГ на тему сотрудничества с МИНЦ, а также в Министерство науки и высшего образования Российской Федерации с просьбой разрешить интегрировать данные Портала «*Российские научные журналы*» в МИНЦ. По итогам мероприятия решено *проводить раз в год совещание органов ВАК по совершенствованию критериев ранжирования журналов в МИНЦ и разработать комплекс мер по охране авторских прав на интеллектуальную собственность для исследователей из СНГ.*

В дискуссии на семинаре приняли участие главный редактор журнала «*Гидрометеорология и экология*», профессор кафедры прикладной океанографии ЮНЕСКО-МОК и комплексного управления прибрежными зонами Российского государственного гидрометеорологического университета, доктор географических наук, профессор *Валерий Малинин*, директор высшей школы юриспруденции и судебно-технической экспертизы, главный редактор журнала «*Актуальные*



Участники семинара 20.10.2023.

проблемы науки и практики», кандидат юридических наук, доцент Дмитрий Морхоров, главный редактор федеральных научно-практических журналов «Юридическая наука: история и современность», «Мир политики и социологии», и «Правовое поле современной экономики», доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации Виктор Сальников, проректор по научной работе, заведующая кафедрой проектного менеджмента и управления качеством Санкт-Петербургского государственного экономического университета, доктор экономических наук, профессор Елена Горбашко.